



Ügyszám: NAIH-7863-2/2022

Tisztelt Uram!

A Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság (a továbbiakban: Hatóság) részére 2022. október 10-én érkezett elektronikus levelében leírta, hogy beadványa érkezésének napjának reggelén a [...] Gimnázium diákjai étlánc alkotásával kívánták megakadályozni, hogy a tanárok bemenjenek és tanítsanak. Az étláncban részt vett az Ön 14. életévét be nem töltött gyermeke is, amelyről videófelvétel is készült. Ön nem járult hozzá ahhoz, hogy gyermeke az iskola falain kívül tartózkodjon, a házirendbe ütköző módon viselkedjen, részt vegyen a tiltakozásban, valamint, hogy róla videófelvételek készüljenek. Tiltakozik az ellen, hogy gyermekét politikai célokra használják fel.

Az alapvető jogok biztosa és helyettesei egy korábban közzétett közös közleményükben a gyermekek jogainak védelmével összefüggésben kifejtették, hogy az Alaptörvény rögzíti, hogy minden gyermeknek joga van a megfelelő testi, szellemi és erkölcsi fejlődéséhez szükséges védelemhez és gondoskodáshoz, a szülőknek pedig joguk van megválasztani a gyermeküknek adandó nevelést. A gyermeket főszabályként minden olyan alapjog megillet, mint bármely más embert. Biztosítani kell az életkoruknak és szükségleteiknek megfelelő feltételeket a fejlődéshez, a felnőtté váláshoz; a szülők, a család, az állam és a társadalom valamennyi tagja köteles tiszteletben tartani a gyermek jogait. A gyermeket életkortól függetlenül, feltétel nélkül megilleti az egyenlő emberi méltóság, ennek értelmében a gyermek alany marad, és senki számára sem válhat eszközzé vagy tárggyá.

Az ENSZ Gyermekjogi Egyezménye – amelyet Magyarország 1990-ben írt alá, és az 1991. évi LXIV. törvénnyel hirdetett ki – a gyermekek véleménynyilvánításhoz való jogával összefüggésben kimondja, hogy az Egyezményben részes államok az ítélőképessége birtokában lévő gyermek számára biztosítják azt a jogot, hogy minden őt érdeklő kérdésben szabadon kinyilváníthassa véleményét, a gyermek véleményét, figyelemmel korára és érettségi fokára, kellően tekintetbe kell venni. Minden, a gyermeket érintő kérdéskörben biztosítani kell annak lehetőségét, hogy a gyermek nézeteit kifejtse, valamint azt, hogy a gyermek korára és érettségére tekintettel a véleményét a döntéshozatal során figyelembe is vegyék. A gyermekeket a saját ügyekben aktív jogalanyoknak kell tekinteni. Természetesen a véleménynyilvánítás joga sem korlátlan, csak mások emberi méltóságának és egyéb jogainak tiszteletben tartásával gyakorolható. Azt a gyermeket tekintjük az ítélőképessége birtokában lévő gyermeknek, aki koránál és helyzeténél fogva képes önállóan és befolyásmentesen véleményt alkotni. A gyermekek véleménynyilvánítási jogához szorosan kapcsolódik a megfelelő tájékoztatáshoz való joguk is. Ez a jog magában foglalja a gyermekek információhoz, ismeretekhez jutásának jogát, de magában foglalja azt az állami kötelezettséget is, hogy biztosítson védelmet a káros hatások ellen.

A gyermekek egyesülési és békés gyülekezési jogával összefüggésben az Egyezmény kimondja, hogy az Egyezményben részes államok elismerik a gyermek egyesülési és békés gyülekezési jogát. E jogok gyakorlását csak a törvényben meghatározott olyan korlátozásoknak lehet alávetni, amelyek egy demokratikus társadalomban az állam biztonsága, a közbiztonság és a közrend, illetőleg a közegészségügy és a közérkölc vagy mások jogai és szabadságai védelmének érdekében szükségesek. Az egyesülési és békés gyülekezési jog mindenkit megillető szabadságjog. A gyülekezési jog azt jelenti, hogy ennek keretében lehet békés összejövetelekre járni, tüntetéseket, felvonulásokat tartani. Azonban fontos megjegyezni, hogy a gyermek részvétele ezeken a rendezvényeken csak önkéntes lehet, illetve ilyen események szervezője csak 18. életévét betöltött személy lehet. A gyermekek ezen jogukat csak személyesen gyakorolhatják. Sem a gyülekezési jog,

sem az egyesülési jog nem korlátlanul gyakorolható jog. Nem valósíthat meg bűncselekményt, nem járhat mások jogainak korlátozásával, károkozással.

Egyebekben a Hatóság – amelynek kizárólag az ügy adatvédelmi vonatkozásait illetően van hatásköre, azaz a videófelvétel készítésével és közzétételével kapcsolatban – az alábbiakról tájékoztatja:

Mivel a kifogásolt felvételt pár órán/napon belül törölték, a Hatóság a vizsgálatát – mivel az annak folytatására okot adó körülmény már nem áll fenn – az Infotv. 53. § (5) b) pontja alapján megszünteti, tekintettel arra, hogy a felvétel készítésének és közzétételének körülményei, indokai a Hatóság nyomozati jogkörének hiányában nem állapíthatók meg.

A jövőre nézve a Hatóság az alábbi tájékoztatást adja:

Felhívom szíves figyelmét arra, hogy a kifogásolt tartalmakat jelenteni lehet a Facebook felé, illetve lehet kérni azok törlését is. A Facebook (regisztráció és bejelentkezés nélkül is elérhető) sűgőközpontjának¹ a „Szabályok és jelentések” menüpont „Visszaélés jelentése” alpontjában² információt talál arról, hogy milyen esetekben és hogyan lehet bejelentést tenni a közösségi oldalhoz. Bejelentést Facebook-fiókkal rendelkező és fiókkal nem rendelkező személy is tehet, a fiókkal rendelkező személyek pedig a fiókba történő bejelentkezést követően a támogatási üzenetmappában kaphatnak tájékoztatást a bejelentések állapotáról. A támogatási üzenetmappa számítógépről³ és okostelefonról⁴ is hozzáférhető.

Vagyis panasz esetén először az adatkezelőhöz kell fordulni: az esetet jelenteni kell az érintett oldalnak, illetve lehet kérni az adat törlését is. Bizonyos esetekben a Facebook és az oldal üzemeltetője közös adatkezelőnek minősül, így bármelyiküknél lehet eljárást kezdeményezni. Amennyiben az adott oldal tulajdonosa vagy adminisztrátora a kezelésében lévő oldalon jogszerűtlenül elhelyezett tartalmat érintő kifogásra vagy törlési kérelemre nem, vagy nem megfelelően intézkedik, akkor az érintett panaszával a NAIH-hoz is fordulhat.

Budapest, 2022. november 30.

Üdvözlettel:

Dr. Péterfalvi Attila
elnök
c. egyetemi tanár

¹ <https://www.facebook.com/help/>

² https://www.facebook.com/help/1753719584844061?helpref=hc_global_nav

³ <https://www.facebook.com/support/>

⁴ https://hu-hu.facebook.com/help/everyphone/338745752851127?helpref=about_content